

初心映照一抹红 党旗飘扬显担当

前沿

通讯员 马静 李积文 本报记者 莫昌伟

门源“1·08”6.9级地震发生后,门源回族自治县各级党组织和广大党员干部党员群心、干群同心,有力有序开展各项抗震救灾工作,以实际行动践行了“一名党员就是一面旗帜,一个党支部就是一座堡垒”。

“有党组织在,我们安心得很”

1月8日1时45分地震发生后,门源县教育局党工委按应急演练预案,统一有序组织还未放假的4所寄宿制学校全体师生快速疏散到操场等安全场所紧急避险。鉴于学生人员较多,天气寒冷,为防止出现次生灾害,县教育局与交通运输部门协作,及时调度47辆公交车分批分点接送学生回家。

1月8日6时左右,随着最后一辆载着学生的公交车安全抵达离县城72公里的珠固乡,6955名师生全部安全疏散完毕,实现了零伤亡、零事故。

“刚地震完,老师就在群里通知了我们,学生们都好着,让我们放心,没过多长时间,送学生娃的公交车就到家门口了,有党和政府在,我们安心得很!”北山乡一名学生家长感激地说。

地震后第二天,苏吉滩草原呈现一片祥和,远处的祁连山脉背阴处有厚厚的积雪,半尺高的黄草在劲风中摇曳,牛羊在冬日的阳光里悠闲地吃草。

门源县住房和城乡建设局党组书记、局长苏建忠带领5名党员干部走进了苏吉滩乡察汉达吾村白拉毛的家,一行人仔细进行了房屋隐患排查,对地面是否沉降、墙体是否开裂、梁板是否出现裂缝等安全隐患情况认真鉴定,并因户施策,提出有效的房屋加固修缮方案确保群众住房安全得到保障。

苏建忠说:“一直以来,我县都把农村危房改造和抗震安居项目作为党的一项民生工程、德政工程来抓,正是群众住房从过去‘忧居’到现在‘优居’的变化,体现出了我们始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位的初心。”

“有了党支部,我们就有了主心骨”

1月8日凌晨,西滩乡东山村党支部书记王进寿进入梦乡不久,就被一阵剧烈的晃动惊醒。他顾不上查看自家房屋、财产受损的情况,就急忙叫上村“两委”班子成员开会,组织成立4个灾后排查小组对全村进行灾情排查、评估。

“你去调查人员伤亡情况。”“你去了解一下房屋受损情况。”王进寿同村“两委”班子成员带领群众积极开展灾后自救。

村党支部有序的救灾安排,让村民们提着的心很快就落了下來,情绪也逐渐平稳。

东山村党支部充分发挥政治引领力、社会号召力、群众组织力,带领全村群众群策群力,积极开展灾情排查、安抚情绪、维护秩序、统计受损情况等各项抗震救灾工作……

1月10日,恰逢腊八节。一大早,皇城蒙古族乡政府院内粥香四溢,用小麦、牛肉等食材熬制的腊八粥被送往受灾村民家中。地震发生当晚,正值“三九”寒天。马营村党支部书记万玛才让带领村“两委”班



门源县委组织部供图

连夜排查灾情,连续工作十几个小时,排查完毕后的他心还未放下,因为他的心中还牵挂着牧民们的另一个“家”。

“现在已经排查完‘冬窝子’的灾情,我们还得继续去‘夏窝子’看看受损情况。”在牧民羊家排查情况的万玛才让边说边从口袋里拿出工作记录本,逐户写下“冬窝子”的排查情况。

“书记,先喝口热茶暖暖身子。”差毛双手递上一碗滚烫的酥油茶。

“谢谢阿切,我放心不下,还是先去‘夏窝子’转转。”万玛才让说罢便立即驱车前往20公里外的夏秋草场,桌上未来得及喝的酥油茶冒着阵阵热气……

强震袭来,在各级政府的努力以及灾区群众自救下,震区灾损降至最小,生产生活秩序迅速恢复正常。

皇城草原上,俊逸的浩门马在一抹抹红色身影的伴随下昂首奔驰。马群前方,屹立三百年的永安古城安然无恙,正如它的名字一样——岿然不动,永远安宁。

在震区的安置点上,一位村民把右手大

拇指伸出来激动地说:“有了党支部,我们就有了主心骨!”

“我是党员,这是我的份内事”

地震发生后,处于震中位置的皇城蒙古族乡受灾群众的安危冷暖牵动着各级党委、政府的心,也同样牵动着全县各族群众的心。

“我们是青石嘴镇上吊沟和黑石头村的,今天来看看你们,这是我们的一点心意,让我们一同渡过难关。”“谢谢你们的帮助和牵挂,排查灾情、安置群众、保护群众平安都是我们党员该做的事情。”马营村万玛才让书记向前来慰问的马文海等群众表示感谢。

在天寒地冻又遭受地震创伤的门源大地上,各族群众团结互助、民族团结之花恰如腊梅经风雪香更浓……

“爷爷,你刚回家怎么又要走?”“村里需

要爷爷,我得回去一趟。”面对年幼孙女的疑问,泉口镇花崖村驻村第一书记陈刚来不及多做解释就立即踏上了回家的道路。

从脱贫攻坚到乡村振兴,陈刚扎根在花崖村已有七年之久,由于平常村里工作量大,经常需要走街串巷,忙碌起来常常就没了周末,很少有时间陪伴家人,特别是对自己视为“心头肉”的孙女更陪伴甚少。

到村后陈刚立即加入到人户排查工作中,排查过程中还不忘叮嘱同行的党员:“不要漏掉一处住房、不能放过一个细节、不许留下一处隐患!大意不得,马虎不得!”

在入户排查的过程中,陈刚他们还积极为群众宣传防震减灾常识,引导群众不造谣、不信谣、不传谣,全力维护社会的稳定。

与陈刚一样,全县142名驻村第一书记和工作人员同样奋战在抗震救灾一线。他们与村“两委”干部一道,在统筹兼顾抗震救灾与乡村振兴工作中同频共振、同心同向、同步发力,展现出一支“永不走的工作队”风采。

言论

以全会精神为引领 强化组织工作使命担当

遑组轩

青史如镜,鉴照峥嵘岁月;初心如炬,辉映复兴征程。党的十九届六中全会是在我们党成立一百周年的重要历史时刻,在“两个一百年”奋斗目标交汇的重大历史关头,召开的一次具有里程碑意义的重要会议。学习贯彻全会精神,最根本的就是要围绕中心服务大局,立足本职工作,找准切入点和着力点,推动全会精神转化为实践动能,为青海建设提供坚强组织保障。

树牢为民初心。我们必须更加坚定自觉地坚持以人民为中心的发展思想,在乡村振兴中注重增强组织力量和干部人才支持,全面推进乡村振兴示范群,努力拓宽农民增收致富路径;在社区强化社会治理、提升城镇发展水平,更好满足群众对美好生活的新期待;在“两新”组织加强新兴行业领域党组织建设,引导“两新”组织服务社会发展、履行社会责任,持续为群众谋福利、为百姓造福。

聚焦选贤聚才。我们必须源源不断培养选拔德才兼备、忠诚干净担当的高素质专业化干部,建立健全素质培养、知事识人、选拔任用、从严管理、正向激励五大体系,大力发现和培养选拔优秀年轻干部,推动干部队伍建设的再上新台阶。同时,深入实施人才工程,用活用好人政策,积极为人才创新创业搭建广阔平台,着力以人才“软实力”为区域发展升级提供智力支撑。

注重强基筑底。我们必须始终坚持把政治建设摆在首位,牢固树立大抓基层的鲜明导向,注重增强各领域基层党组织政治功能,以创建“高学党旗 感恩向党 聚力奋进 赶超发展”党建品牌和实施基层党组织建设“抓基层打基础补短板”专项行动为契机,围绕贯彻落实《中国共产党组织工作条例》,统筹推进农村社区、机关、国有企业、中小学等各领域党建工作,推动基层党组织建设全面进步、全面过硬。

以史为鉴、开创未来,就要坚持不懈用全会精神凝聚思想共识、激发奋进力量,我们要坚持立足当下、着眼未来,埋头苦干、勇毅前行,以奋勇争先之态势攀新高,鼓自我加压之劲拼搏赶超,奋力走好新时代赶考之路。

“印迹”

让“红色因子”成为非公企业“第一生产力”

通讯员 沈延峰

跨进2022年,针对非公企业如何破解发展难题,激发内生动力,祁连县围绕学习贯彻省委十三届十一次全会精神,提出发挥党组织政治优势的“强筋健骨”工程,让“红色因子”成为非公企业发展的“第一生产力”。

“省委十三届十一次全会为做好经济工作提供了遵循,划出了重点,为非公企业发展指明了方向。”1月10日,在祁连县新城区非公企业联合党支部学习贯彻省委十三届十一次全会精神主题党课上,书记郭伟智面对来自新城区的非公企业党员同志们介绍了县里的新举措。

在如何促进非公企业健康持续发展上,祁连县经过探索已形成共识。把党支部打造成高质量党员“孵化器”,把优秀职工培养成党员,把骨干党员培养成管理者,坚持党员优先录用、优秀党员优先晋升,把培养党员的重点放在发现生产一线、技术研发、关键岗位的优秀分子上,做到发展一个带动一片。祁连县已先后把58名优秀职工发展为党员,把35名骨干党员晋升为党组织成员,把52名党员选拔为中层及以上管理岗位。这些成功经验今后将会大面积推广。

在非公企业重点部位、关键环节推行党员责任联点、挂牌上岗。通过带头示范引领、带头传播党的声音、带头钻研业务的“党员三带头”,和关键岗位优先选任、重大决策优先提议、攻关项目优先承担的“党员三优先”,积极鼓励党员职工建言献策,帮助非公企业作出符合党的路线、政策规定、利于发展的科学决策,确保生产经营无事故、无次品、无违章,同时为党员职工成长成才提供广阔空间。这一效果也很明显,通过党员建言献策的700余条建议、创意,实现了节能降耗、精简流程、研发产品等200余项。

各非公企业党组织通过开展“政治理论先学习、业务知识先掌握、工作规章先垂范、技能创新先带头、急难险重先行动”的“党员五先”示范活动,以及通过设立“党员示范岗”“党员先锋岗”“党员责任区”,让党员职工在生产经营管理中砥砺出彩,成为“最能奉献、服务最好、最能吃苦、技术最佳”的先进群体。让党员的先锋模范作用成为助推非公企业高质量发展的“红色动能”。

“党建引领的经验越来越成熟了,我们要借助省委十三届十一次全会为非公企业发展带来的春风,进一步把党建引领抓实,把党组织内嵌到企业管理架构中,在落实重大决策部署、关键岗位变动时让党组织研究前置,实现党建工作与企业发展目标同向、措施同频、活动共振,最后实现效能倍增。”祁连县委常委、组织部部长刘力介绍道。

声音

黄城

抓好基层党建工作,必须牢牢把握质量这根生命线,落细落小抓质量责任,对症下药补短板,严督实考促质量提高,推动基层党建工作全面进步、全面过硬。

落细落小落到位,打造基层党建“高质量”。要从细处着手、小处着眼、实处着力,找准党建工作的切入点和突破口,推动基层党建高质量发展。做到海西“四州战略”实施到哪里,“八个新高地”建设到哪里,党建工作就覆盖到哪里。常态化开展党支部标准化规范化建设和软弱涣散党组织“动态清零”,筑牢基层战斗堡垒。以“绣花功夫”抓好“三会一课”、组织生活会和民主评议党员

等党内政治生活。以“工匠精神”抓紧乡村振兴、基层治理、党员管理等重点工作任务。以“穿石劲韧”抓实四级书记主体责任,一以贯之推进“清单管理、项目推进、专项调度、拉练观摩、述职考评”五位一体党建责任落实体系。健全党建工作经费动态增长机制,足额落实村干部薪酬报酬,推动形成抓基层党建工作的强大合力。

补短板克难扬优势,实现基层党建“高品质”。要树牢问题目标结果“三个导向”,以补短板、克难题、扬优势,推动基层党建“品质率”全面提升。聚焦面临的“卡脖子”“老大难”问题,深入实施“党建领航工程”,把各条战线、各个领域、各个环节的党建工作统起来,抓具体、抓深入。在推进乡村振兴

中,把壮大村集体经济作为“关键环节”,部署开展产业“空壳村”清零工程,增强村级组织“造血功能”。在城市基层治理中,持续深化“契约化”党建共建联盟,分级落实联席会议制度,健全以街道社区为核心、驻区单位为骨干的“1+N”组织体系,形成了“一核多元”基层治理领导体制。持续深化“一线巡礼”“现场观摩”等主题活动,充分展示基层党建工作的创新做法和典型经验,带动形成以先进带后进促中间的良好氛围。

严督实考真问责,提升基层党建“高水平”。要牢牢牵住基层党建责任制这个“牛鼻子”,打实打好督查、考核、问责“三套组合拳”,推动基层党建工作高质量发展。常

态化开展基层党建调研督查,以“四不两直”“四个一线”等工作法,深入田间地头、楼宇物业,摸准摸实社情民意,找准找实党建短板,严格推动落实整改。用活考核“指挥棒”,不断完善抓党建述职评议考核、党建工作目标责任制考核等制度机制,加强考核结果运用,形成对党建工作的闭环管理。用好政治督查成果,对基层党建失责缺位、质量不过关甚至存在严重问题的党组织和个人,要念好问责追责“紧箍咒”,倒逼各级党组织进一步履行政治责任,切实提高工作质量,推动海西州基层党建再上新台阶。

(摘自海西州市委常委、组织部部长黄城《擎牢基层党建质量“生命线”》一文)